
 

 

 

 

 

ACCOUNTING 

EQUATION 

(Part-III) 
 

 

 

 

 

 

S. Madushanka 

B.Sc (Mgt) Accounting (Special) (U.G) 

University of of Sri Jayewardenepura 

 



 

 

uQ,H ;;a;aj m%ldYkh 

 

uQ,H ;;a;aj m%ldYkh hkq jHdmrfha hà ksYaî; osklg 

mej;s j;alà j.lSà yd ysâlà w;r mj;sk iànkaO;dj 

ksrEmKh lrk f,aLkhhs' 

 

uQ,H ;;a;aj m%ldYkh jHdmdrh flfrys we,aue;s mdrAYajhkag 

f;dr;=re ,nd oSu i|yd ms<sfh, lrk uQ,H jdrA;djla jk 

w;r" tu.ska jHdmdrhl uQ,H ;;a;ajh ksrEmKh lrhs' 

 

jHdmdrhl whs;slrejka fhdok m%d.aOkhg ,dN$w,dN yd 

.eks,s .e,mSfuka miqj ,efnk w.h ysâlu f,i yákajhs 

 

uQ,H ;;a;aj m%ldYkh .sKqàlrK iälrK wdY%fhka o 

ms<sfh, l< yelsh' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

wNHdi 

 

^1&' my; i|yka mo iqƒiq ;ekays fhdod jdlH iàmQrAK 

lrkak' 

^ .e,mqà ixl,amh" wdodhà m%ldYkh" uQ,H ;;a;aj m%ldYkh" 

Y=oaO j;alà"  ,dNh$w,dNh & 

  

(i) hà ksYaî; ld,mrsÄfPAofha uq,H m%;sM,h .Kkh lsrSu 

i|yd                  ms<sfh, lrhs' 

  

(ii) hà ksYaî; ld, iSudjl bmhq ,dNh fyda w,dNh fièug 

wodhà bmhSug  wod< ëhoà iànkaO lr .kafka     

                g wkqjhs' 

 

(iii) jHdmdrhl hà ksYaî; osklg j;alà" j.lSà yd  

ysâlà oelafjk  f,aLkh          f,i ye|skafï'  

 

(iv) wdodhà m%ldYkfha m%Odk wruqK jHdmdrhl ksYaî; 

ld, iSudjla i|yd                .Kkh 

lsrsuhs' 

 

(v) jHdmdrhl ysâlu           f,i o yákajkq 

,efæ' 

 

 

 

 

 

 



 

 

^2& rcs; ëiska mj;ajd f.k hkq ,nk is,a,r fjf<| 

jHdmdrfha 2017 ckjdrs udifha  isƒ jq  .kqfokq yd 

isoaûka my; wdlD;sh hgf;a .sKqàlrK iälrKhg we;=<;a 

lr  we;' 

 

 

j;alà = j.lSà + ysâlà 

.kqfokq 

wxlh 

bvà yd 

f.dvke.s,s 

+ f;d.h + 

Kh.e;sfhda 

+ uqo,a  nexl= Kh + 

Khysâfhda 

+ ysâlu 

(i)   + 80 000   - 80 000 =       

(ii)   + 150 000 + 250 000   =     100 000 

(iii)     - 30 000 - 28 000 =     + 2 000 

(iv)      1000 000 =       

(v)       - 36 000 =   - 40 000 - 4 000 

(vi)       - 15 000 = - 42 000   - 3 000 

(vii)   - 8 000     =     - 8 000 

(viii)        =     - 10 000 

(ix)       + 1200 000 =     1200 000 

(x)   -  2 000     =     - 2 000 

(xi)   + 40 000     =   + 40 000   

(xii)       - 12 000 =     - 12 000 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

w;sfrAl f;dr;=re ( 

w' .kqfokq wxl vii, ix  ,dNhg n,mEula we;s fkdlrhs' 

wd' 2017$01$01 oskg jHdmdrfha mej;s j;alà yd j.lSà 

my; i|yka mrsos fï' 

  bvà f.dvke.s,s  re' 1 000 000 

  f;d.h   re'   200 000 

  Kh.e;sfhda   re'   900 000 

  uqo,a    re'   280 000 

  nexl= Kh   re'   180 000 

  Khysâfhda   re'    70 000 

1' by; wdlD;sfha we;=<;a lr we;s tlsfkl .kqfokqj fyda 

isoaûh ëia;r lrkak' 

2' 2017 ckjdrs udih i|yd wdodhà m%ldYkh ms<fh, 

lrkak' 

3' 2017 ckjdrs 31 oskg uQ,H ;;a;aj m%ldYkh ms<fh, 

lrkak' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

^03& my; oelafjk m%ldYfhka w;=reska jeros m%ldYh 

f;darkak' 

 

(i) uQ,H ;;a;aj m%ldYkhla u.ska hà ksYaî; osklg 

jHdmdrhl j;alà"  j.lSà" ysâlà olajhs' 

  

(ii) Y=oaO j;alà m%fïYfhka ,dNh fièfàoS .eks,s wvq l< 

hq;=hs' 

 

(iii) wdodhà m%ldYkhl uQ,sl wruqK uQ,H m%;sM,h .Kkh 

lsrSuhs'  

 

(iv) .sKqàlrK iälrKfha we;=<;a ysâlu fjkia èug 

wod< .kqfokq  wdY%fhka wdodhà m%ldkhla ms<fh, l< 

yelsh'  

 

(v) wdodhà m%ldYkfha f;dr;=re uQ,H ;;a;aj m%ldYkh 

ms<sfh, lsrSug wjYH  u fkdfï' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

^04& my; oelafjk m%ldYh i;H kà () ,l=Ko" wi;H kà 

(x)  ,l=K o m%ldYh bosrsfhka oelaèu' 

   

1' .sKqàlrK ièlrKh u.ska jHdmdrhl j;alà yd 

tajdfha whs;sh w;r  we;s iànkaOh olajhs' ^    & 

   

2' Y=oaO j;alà m%fïYfhka ,dN$ w,dN fièfà oS wjidk 

Y=oaO j;alàj,ska   wdràNl Y=oaO j;alu wvqq lr" 

.eks,s yd wu;r m%d.aOkh wvq l< hq;=hs'  ^    & 

   

3' wdodhà m%ldYkh ms<sfh, lsrSfà oS .e,mqà ixl,amh 

fhdod .kS' ^    & 

   

4' jHdmdr .kqfokq .sKqàlrK iälrKhg n,mdk wdldrh 

igyka lsrSfuka miqj ta weiqrska uq,H ;;a;aj m%ldYkhla 

ms<sfh, l< yels h' ^    & 

   

5' uqo,a .eks,s yd wu;r m%d.aOkh ,dNhg fyda w,dNhg 

n,mEula we;s fkdlrhs' ^    & 

 

 



 

 

 


